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BAREM DE L'EXAMEN: L'examen consta de dues opcions (A i B), i I'estudiant haura de triar integrament una| de e
dues. Cada opcio6 consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts i els punts assignats a cada questio fig
el text.

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones (A y B). El estudiante debera elegir integramente una|de la
dos. Cada opcion consta de cuatro bloques. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cadp cue
figuran en el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC I|. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE I|. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En la reaccio segiient dos monomers reaccionen per a formar un dimer: R H R2

a) Quines molécules sén aquests monomers? En quin tipus de macromolécul = + | _
> H;N—CH—C—OH + H—N—CH—CO00

es troba aquesta unié? (1 punt) T

b) Com es denomina I'enlla¢ que es forma entre aquests monomers? Quin 0

sbn les caracteristiques d’aquest enllag? (2 punts) l\ H,0

c) Citeu dos exemples d’aquesta macromolécula i indiqueu-ne la funcio (

punts) R H R2

1. En la siguiente reaccién dos monémeros reaccionan para formar un dimerc + | || _

a) ¢Qué moléculas son estos monémeros? ¢En qué tipo de macromoléct H3N_CH_ﬁ_N_CH_c°°

encuentra esta unién? (1 punto) o

b) ¢Cémo se denomina el enlace que se forma entre estos monémeros? ¢ Cudles son las caracteristicas de este enl
puntos)

c¢) Cita dos ejemplos de esta macromolécula e indica su funcién (2 puntos)

2. Assigneu les caracteristiques seglients a la molécula de DNA o a la molécula d’'RNA (5 punts):

a) Monocatenari f) Hi pot haver aparellaments de bases
b) Bicatenari intracatenaris

c) Conté uracil g) Té una vida molt curta

d) Conté ribosa h) Emmagatzema la informacié genetica
e) S’estableixen interaccions A-T i G-C i) Esta associada a les histones

j) Es una molécula molt estable

2. Asigna las caracteristicas siguientes a la molécula de DNA o a la molécula de RNA (5 puntos):

a) Monocatenario f) Pueden existir apareamientos de bases
b) Bicatenario intracatenarios

c) Contiene uracilo g) Tiene una vida muy corta

d) Contiene ribosa h) Almacena la informacién genética

e) Se establecen interacciones A-Ty G-C i) Esta asociado a las histonas

i) Esuna molécula muy estable




BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Indiqueu les diferéncies entre RER i REL respecte a I'estructura i la funcié (3 punts). Expliqueu la relacié que ten
amb l'aparell de Golgi i els lisosomes (2 punts).

en

1. Indica las diferencias entre RER y REL respecto a su estructura y funcién (3 puntos). Explica su relacion con el apara

Golgi y los lisosomas (2 puntos).

2. a) Observeu la imatge i indiqueu el nom de les parts marcades amb xifres. Assenyaleu breument el procés que es dut

a terme en cadascuna d’aquestes (3 punts). b) Expliqueu la importancia biologica de la fotosintesi (2 punts).

2.a) Observa la imagen e indica el nombre de las partes marcadas con nimero. Sefiala brevemente el proceso qu
cabo en cada una de ellas (3 puntos). b) Explica la importancia biolégica de la fotosintesis (2 puntos).

Tilacoides

Membrana
extema e

Mambrans -~
Inbarng

BLOC lll. Heréncia biologica: Genetica classica i molecular
BLOQUE llII. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

1. A un ovul d'una femella A se li elimina el nucli, se li introdueix el nucli d’una cél-lula somatica d'un individu B,
posteriorment I'0vul s'implanta en I'Gter d'una femella C. Si els individus A, B i C s6n de la mateixa espécie, a ¢
s'assemblara geneticament l'individu resultant de la fertilitzacio? Justifiqueu la resposta (2 punts.)
1. A un 6vulo de una hembra A se le elimina su nucleo, se le introduce el nlcleo de una célula somatica de un ind
posteriormente se implanta en el Utero de una hembra C. Si los individuos A, B y C son de la misma especie, ¢
parecera genéticamente el individuo resultante de su fertilizacion? Razona la respuesta (2 puntos.)

2. Respecte al grup sanguini: a) Si el pare d'un xiquet de grup sanguini O és del grup A i la mare del grup B, qu
fenotips i quins genotips poden presentar els fills que puguen tenir? (2 punts) b) Deduiu les proporcions fenotipiqu
genotipiques que s’esperen en la descendencia d’'una dona de grup sanguini AB i un home de grup sanguini O (2 py
2. Respecto al grupo sanguineo: a) Si el padre de un nifio de grupo sanguineo O es del grupo A y la madre del gry
fenotipos y qué genotipos pueden presentar los hijos que puedan tener? (2 puntos) b) Deduce las proporciones fé
genotipicas que se esperan en la descendencia de una mujer de grupo sanguineo AB y un hombre de grupo san
puntos).

3. Definiu el terme mutacié i distingiu entre mutacions espontanies i induides. Tenen les mateixes consequéncie
mutacions que es produeixen en les cél-lules somatiques que les que es produeixen en les cél-lules germinals? Jus
la resposta (4 punts).

3. Define el término mutacién y distingue entre mutaciones espontaneas e inducidas. ¢Tienen las mismas conse
mutaciones que se producen en las células somaticas que las que se producen en las células germinales? Razona
(4 puntos).
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BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. En la resposta immunitaria hi participen diferents tipus de limfocits T que maduren al tim. Citeu tres tipus d
limfocits T i expliqgueu breument la funcié de cadascun d’aquests (3 punts).

1. En la respuesta inmunitaria participan diferentes tipos de linfocitos T que maduran en el timo. Cita tres tipos de lir
y explica brevemente la funcién de cada uno de ellos (3 puntos).

2. a) Expliqueu qué és un antigen (1 punt). b) Quin paper té el determinant antigénic o epitop en la respq
immunitaria? (1 punt). ¢) Quina relacio té amb la seleccio clonal? (2 punts).

2. a) Explica qué es un antigeno (1 punto). b) ¢Qué papel tiene el determinante antigénico o epitopo en la
inmunitaria? (1 punto). c) ¢ Qué relacién tiene con la seleccién clonal? (2 puntos).

3. Amb relacio als microorganismes patogens, definiu els conceptes seglents: a) viruléncia, b) microorganisme ater
¢) toxina (3 punts).

3. En relacién a los microorganismos patdégenos, define los siguientes conceptos: a) virulencia, b) microorganismo g
¢) toxina (3 puntos).

OPCIOB OPCIONB

BLOC I|. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE I|. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Quins lipids sén els constituents de les membranes biologiques? (3 punts) Quina caracteristica comuna posseeixe
€s important per a la funcié que fan, i per qué? (1 punt) Expliqueu la composicié quimica d’'un d’aquests (1 punt).

1. ¢Qué lipidos son los constituyentes de las membranas biologicas? (3 puntos) ¢Qué caracteristica comuin pos
importante para su funcion y por qué? (1 punto) Explica la composicién quimica de uno de ellos (1 punto).

2. L’hexoquinasa és un enzim que catalitza la primera etapa de la glucdlisi, en la qual la glucosa es fosforila a gluco
fosfat (5 punts): a) Quin tipus de molécules sén els enzims? b) Qué és el centre actiu? c) Que s’entén per especificit
enzim® d) Qué és un cofactor? f) Quina relacié hi ha entre coenzims i vitamines?

2. La hexoquinasa es un enzima que cataliza la primera etapa de la glucolisis, en la que la glucosa se fosforila a
fosfato (5 puntos): a) ¢Qué tipo de moléculas son las enzimas? b) ¢Qué es el centro activo? c) ¢Qué se e
especificidad de las enzimas? d) ¢ Qué es un cofactor? f) ¢ Qué relacion existe entre coenzimas y vitaminas?

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. a) Relacioneu els processos de respiracio, fermentacio, fotosintesi i
glucolisi amb les lletres A, B, C i D de I'esquema seguent. Justifiqueu "5

e

- . . . VQ
breument la resposta. b) Assenyaleu en quines condicions ambientals = /N
es produeixen els processos A, C i D. c) Quines rutes metaboliques es |~ ] Sicerisenidosiosteto G'IC"“
duen a terme en els processos A i C? (6 punts)

1. a) Relaciona los procesos de respiracion, fermentacion, fotosintesis y S
C
8

glucolisis con las letras A, B, C y D del siguiente esquema. Justifica \
brevemente tu respuesta b) Sefiala en qué condiciones ambientales se

producen los procesos A, C y D. ¢) ¢Qué rutas metabdlicas se llevan a
cabo en los procesos Ay C? (6 puntos) ATP
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2. Definiu els conceptes seguents: fotoautotrof, quimioautotrof, fotoheterotrof i quimioheterotrof (4 punts).
2. Define los siguientes conceptos: fotoautédtrofo, quimioautétrofo, fotoheterétrofo y quimioheterétrofo (4 puntos).

BLOC Ill. Heréncia biologica: Genetica classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular

1. Indiqueu en quina fase de la mitosi tenen lloc els processos seglients (2 punts) i ordeneu-los cronoldgicament (1
a) migracié de cromatides germanes als pols, b) organitzacié dels cromosomes en el pla equatorial, c) trencame
I'embolcall nuclear i d) descondensacio dels cromosomes.

1. Indica en qué fase de la mitosis tienen lugar los siguientes procesos (2 puntos) y ordénalos cronolégicamente (1

punt).
nt de

punt

migracion de cromatidas hermanas a los polos, b) organizacién de los cromosomas en el plano ecuatorial, ¢) rofura ¢

envoltura nuclear y d) descondensacién de los cromosomas.

2. Assenyaleu les funcions dels diferents RNA (3 punts).
2. Sefala las funciones de los distintos RNAs (3 puntos).

3. Descriviu dues caracteristiques del codi genétic. Definiu els termes codd i anticodd (4 punts).
3. Describe dos caracteristicas del cddigo genético. Define los términos codén y anticodén (4 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Justifiqueu si sén vertaderes o falses les afirmacions segtients (3 punts): a) Una mesura de la memoria immunol
és la quantitat d'anticossos en el sérum. b) Mitjancant les vacunes s’aconsegueix immunitat natural passiva. c) Els b
gue s’alimenten de lactancia materna estan més protegits de malalties infeccioses que els que no ho fan.

1. Justifica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones (3 puntos): a) Una medida de la memoria inmunol
cantidad de anticuerpos en el suero. b) Mediante las vacunas se consigue inmunidad natural pasiva. c) Los be
alimentan de lactancia materna estan mas protegidos de enfermedades infeccionas que los que no lo hacen.

2. Responeu a les qlestions seguents, relacionades amb els virus (4 punts): a) Qué significa que els virus sén p
obligats? b) Que és un retrovirus? Quin enzim necessita per a reproduir-se? ¢) Que és un provirus o virus temperat
Que és un viri6?

2. Responde a las siguientes cuestiones relacionadas con los virus (4 puntos): a) ¢Qué significa que los virus so
obligados? b) ¢Qué es un retrovirus? ¢Qué enzima necesita para reproducirse? c) ¢Qué es un provirus o virus aterm
¢, Qué es un virién?

3. Per a preparar iogurt casola es barreja una certa quantitat de llet amb una mica de iogurt i es manté a 35-4
durant 48 hores. Responeu les preguntes seglients, justificant la resposta (3 punts). a) Qué passaria si per err
mantinguera la barreja durant 8 hores a 1°C? b) Obtindriem iogurt si s'empra llet esterilitzada previament? c) | si ¢
gue s'esterilitza és el iogurt abans d'afegir-lo a la llet?

3. Para preparar yogur casero se mezcla una cierta cantidad de leche con un poco de yogur y se mantiene a 35-4(
48 horas. Contesta a las siguientes preguntas justificando la respuesta (3 puntos). a) ¢Qué pasaria si por error se

la mezcla durante 8 horas a 1°C? b) ¢Obtendriamos yogur si se emplea leche previamente esterilizada? c¢) ¢Y s
esteriliza es el yogur antes de afiadirlo a la leche?
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Criteris Generals de Correccié de 'Examen de Biologia

1.- L’'examen consta de dues opcions A i B, i I'estudiant haura de triar-ne integrament una de les due

2.- El plantejament de les questions pot basar-se en un text breu, un dibuix, esquemes i representaci
grafiques.
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Criterios generales de Correccion del Examen de Biologia

1.- El examen constara de dos opciones Ay B, y el estudiante debera elegir integramente una de las

2.- El planteamiento de las cuestiones podra basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y repres
gréficas.

3.- Algunas de estas cuestiones requeriran el conocimiento y comprension de los conceptos, otras rg
comprension de los procesos cientificos y otras la comprension de la aplicacion de los cono
cientificos.

4.- El examen se valorara sobre 10 puntos, y los puntos asignados a cada cuestion figuraran en el te

dos.
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OPCIO A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. En la reaccié seguent dos mondmers reaccionen per a formar un dimer: R H R?

a) Quines molécules so6n aquests monomers? En quin tipus de macromolécules , | I

troba aquesta unié? (1 punt) ”3N—c“—ﬁ —OH +H—N—CH—C00"
b) Com es denomina I'enllag que es forma entre aquests monomers? Quines s

les caracteristiques d'aquest enllag? (2 punts)

c) Citeu dos exemples d'aquesta macromolécula i indiqueu-ne la funcio (2 punts) l\* 0

a) Els monomers s6n aminoacids. Es troba en péptids i/o proteines (polipeptids).

b) Es I'enllag peptidic. L’enllag peptidic té caracter parcial de doble enllag, la g R’ H R?

cosa fa que no puga girar lliurement, i aixo provoca que els quatre atoms que fo Hsﬁ_cIH_c_,.Iq_éH_coof
part de I'enllag peptidic i els dos atoms de C als quals s’'uneixen es troben c“)

mateix pla.

c) Com a exemples es poden citar I'hnemoglobina per al transport d’oxigen en la sang, les histones que s’associen al DNA,
que participa en la contraccio dels musculs, etc.

2. Assigneu les caracteristiques segiients a la molecula de DNA o a la molecula d’'RNA (5 punts):

a) Monocatenari f) Hi pot haver aparellaments de bases
b) Bicatenari intracatenaris

c) Conté uracil g) Té una vida molt curta

d) Conté ribosa h) Emmagatzema la informacié genética
e) S’estableixen interaccions A-T i G-C i) Esta associada a les histones

j) Es una molécula molt estable

DNA: b, e, h,i,j RNA:a, c,d,f, g

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

1. Indiqueu les diferéncies entre RER i REL respecte a I'estructura i la funcio (3 punts). Expliqueu la relacio que tenen al
I'aparell de Golgi i els lisosomes (2 punts).

RER: té les vesicules aplanades i conté ribosomes units a la part externa de la membrana. La funcié que fa és la
glicosilacié de proteinefREL: les vesicules son tubulars, no estan unides a ribosomes i la funcié que fan és la sintesi de fo
colesterol, la sintesi d’hormones esteroidals i la detoxificacio.
Tots dos es relacionen amb I'aparell de Golgi mitjancant les vesicules de transicié a través de les quals passen les
sintetitzades a I'RE per a completar la sintesi. Els lisosomes son vesicules que es formen a partir de I'aparell de Golgi i qu
enzims sintetitzats pel RER.

2. a) Observeu la imatge i indiqueu el nom de les parts marcades amb xifres. Assenyaleu breument el procés que es
terme en cadascuna d'aquestes (3 punts).
b) Expliqueu la importancia biologica de la fotosintesi (2 punts).
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b) La fotosintesi és un procés metabadlic en el qual se sintetitza matéria organica a partir de matéria inorganica i energia
una reacci6 fonamental per als éssers vius, ja que constitueix la base de la cadena alimentaria (productors primaris).

BLOC lll. Heréncia bioldgica: genética classica i molecular

1. A un ovul d'una femella A se li elimina el nucli, se li introdueix el nucli d'una cél-lula somatica d’'un individu B,
posteriorment I'dvul s’implanta en I'Gter d'una femella C. Si els individus A, B i C son de la mateixa especie, a @
s'assemblara genéeticament I'individu resultant de la fertilitzacié? Justifiqueu la resposta (2 punts.)

S’assemblara a I'individu B, perque és el que té els seus gens en la cél-lula implantada a I'Gter, i les caracteristiques de
depenen dels seus gens.
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2. Respecte al grup sanguini: a) Si el pare d'un xiquet de grup sanguini O és del grup A i la mare del grup B, quins fenotips i

quins genotips poden presentar els fills que puguen tenir? (2 punts) b) Deduiu les proporcions fenotipiques i genotipiques
s’esperen en la descendéncia d’'una dona de grup sanguini AB i un home de grup sanguini O (2 punts).

a) Xiquet OO, Pare AO, Mare BO: Fills OO (fenotip zero), AO (fenotip A) i BO (fenotip B);
b) AB x OO= % (50%) AO (fenotip A) i ¥2 (50%) BO (fenotip B)

que

3. Definiu el termemutaciéi distingiu entre mutacions espontanies i induides. Tenen les mateixes consequéncies les mutagions

que es produeixen en les cél-lules somatiques que les que es produeixen en les cél-lules germinals? Justifiqgueu la resp
punts).

Mutacié és el procés pel qual es produeixen canvis en el DINAacid espontaniaés quan la mutacié es produeix per cay
naturals, com a errors que poden ocorrer en la replicacié o en la meiosi, 0 per canvis quimics espontanis envalt@digns
induidessoén les mutacions causades per la preséncia en el medi d'agents fisics o quimics (agents mutagénics) que pa
I'estructura del DNA. No tenen les mateixes conseqiienciesutions en les cel-lules somatiqueme no es transmeten als fil
gue enles cél-lules germinalgjue si que es transmeten, per la qual cosa aquestes mutacions son les que permeten I'evoll
espécies.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. En la resposta immunitaria hi participen diferents tipus de limfocits T que maduren al tim. Citeu tres tipus de limfocits T
expliqueu breument la funcié de cadascun d’aquests (3 punts).

Els tipus de limfocits T i la funcié corresponent sén: limfocitsolFlaboradorstipus Th2 (T4, TH o Helper), responsables d¢
posada en marxa de la resposta immunitaria humoral, que activen els macrogagdirtfocits B i altres limfocits T. Limfocits
citotoxics (T8, TC), que destrueixen ceél-lules tumorals o infectades per virus. Limféciggebsors o regulador§’S), que atenue
la resposta immunitaria.

2. a) Expliqueu que és un antigen (1 punt). b) Quin paper té el determinant antigénic o epitop en la resposta immunitaria’
punt). c) Quina relacié té amb la seleccié clonal? (2 punts).

a) Un antigen és una substancia, molecula o part d'una estructura que és reconeguda com a estranya pel sistema immune.

b) L'epitop és la part de I'antigen que sera reconeguda i s'unira als receptors antigénics especificament.
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c) Quan un antigen penetra en I'organisme, I'epitop corresponent s’'uneix als receptors antigéenics, i selecciona i induei:

proliferacio del clon que té els receptors especifics per a I'antigen en qulestid. Aquest procés es dehernidaional.




3. Amb relacié als microorganismes patogens, definiu els conceptes segients: a) viruléncia, b) microorganisme atenua
toxina (3 punts).

a) La virulencia d'un microorganisme patogen és la capacitat que té de produir alteracions en I'organisme hoste

microorganismes atenuats sén aquells patogens als quals se’ls ha inhibit la virulencia (constitueixen el principi basi

vacunacio); c) Les toxines sén substancies que produeixen els organismes patogens i son toxiques o verinoses per a le
teixits.

OPCIO B

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Quins lipids son els constituents de les membranes biologiques? (3 punts) Quina caracteristica comuna posseeixen
important per a la funcié que fan, i per qué? (1 punt) Expliqueu la composicié quimica d’'un d’aquests (1 punt).

Fosfolipids, glucolipids i esterols (colesterol en cél-lules animals o fitoesterols en ceél-lules vegetals). Els tres tipus sén am
a dir, que s’hi diferencia una zona hidrofila polar i una zona hidrofoba apolar; per aixdo quan es troben en un medi aqués es
espontaniament formant una bicapa que tendeix a tancar-se sobre si mateixa.

L'alumne pot descriure algun dels grups de lipids segtients:

- Fosfolipids: per exemple, fosfoglicérids, que estan formats per una molécula de glicerol unida a dos acids grassos i a un
al qual s'uneix un alcohol (generalment un aminoalcohol). Esfingomielines, que estan formades per esfingosina, una molé
gras i una molécula de fosfocolina o fosfoetanolamina.

- Glucolipids: formats per esfingosina, una molécula d’'acid gras i un o més sucres.

- Esterols: lipids derivats del ciclopenta perhidrofenantré o estera, al qual s’'uneix una cadena carbonada ramificada i un gr

2. L’hexoquinasa és un enzim que catalitza la primera etapa de la glucolisi, en la qual la glucosa es fosforila a glucosa 6-f
(5 punts):

a) Quin tipus de molécules son els enzims?

b) Que és el centre actiu?

c¢) Que s’entén perspecificitat dels enzin?s

d) Qué és un cofactor?

f) Quina relacio hi ha entre coenzims i vitamines?

a) Els enzims sén proteines amb accio catalitzadora.

b) El centre actiu és la zona de I'enzim on es produeix la unié dels substrats i ocorre la catalisi.
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c) Els enzims son altament especifics, és a dir, que seleccionen els substrats que uneixen, distingint fins i tot entre substrats am

estructures molt similars.
d) Un cofactor és un component quimic addicional (no proteic) que requereixen alguns enzims per a I'activitat que fan.
f) La majoria dels coenzims son derivats de vitamines.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

1. a) Relacioneu els processos de respiracio, fermentacio,
fotosintesi i glucolisi amb les lletres A, B, C i D de I'esquema w4

seglient. Justifigueu breument la resposta. b) Assenyaleu en <7

quines condicions ambientals es produeixen els processos A, \-

C i D. ¢) Quines rutes metabdliques es duen a terme en els A | Gliceraldehido3-fosfato —  Glucosa
processos A i C? (6 punts) l

a) A-fotosintesi, B-glucolisi, C-respiracio, D-fermentacié. En la / \
respiracio es produeixen 38 molécules d’ATP, ja que és un | c
procés catabolic. En la fermentacié, que és molt menys eficient,

es produeixen 2 molécules d’ATP per molécula de glucosa; l
també és un procés catabolic. En canvi, en la fotosintesi es
necessita I'energia de la radiacié solar per a la produccio ATP
d’ATP necessaria per a la sintesi de glucosa (procés anabdlic).

b) A en preséncia de llum, C en presencia dei O en absencia de Oc) A: fase lluminosa (fotofosforilacio ciclica i no ciclica
cicle de Calvin, C: oxidacié del piruvat, cicle de Krebs, cadena de transport electronic i sintesi d’ATP.
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2. Definiu els conceptes segilents: fotoautdtrof, quimioautotrof, fotoheterodtrof i quimioheterotrof (4 punts).

Fotoautotrofs: organismes que transformen matéria inorganica (E0) en organica usant I'energia luminica.

Quimioautotrofs: organismes que transformen matéria inorganica (€g0) en organica usant energia quimica obtinguda a partir

de I'oxidacio de compostos senzills.

Fotoheterotrofs: organismes que prenen com a font de carboni molécules organiques, utilitzant I'energia luminica.
Quimioheterotrofs: organismes que sintetitzen els propis components a partir de molécules organiques usant com a fon
altres molécules organiques.

BLOC Ill. Heréncia bioldgica: genética classica i molecular

1. Indiqueu en quina fase de la mitosi tenen lloc els processos seglients (2 punts) i ordeneu-los cronoldgicament (1 pur
migracié de cromatides germanes als pols, b) organitzacié dels cromosomes en el pla equatorial, ¢) trencament de I'emb
nuclear i d) descondensaci6 dels cromosomes.

a) anafase; b) metafase; c) profase; d) telofase
Ordre cronoldgic: c), b), a) i d)

2. Assenyaleu les funcions dels diferents RNA (3 punts).
mRNA: la funcié que fa és copiar la informacioé genetica del DNA i portar-la fins als ribosoRMgA.: juntament amb les protein

ribosomiques forma part dels ribosomes, on es realitza la sintesi de les protBNés.la funcié que fa és transportar €
aminoacids fins als ribosomes, perqué alli s’'unisquen, segons la seqiieéncia de codons, i formen les proteines.

3. Descriviu dues caracteristiques del codi genétic. Definiu els ternmasidi anticodd (4 punts).

Caracteristiques del codi genétianiversal (és igual en tots els éssers vius), degenerat (hi ha més d’'un codd que identifica ¢
aminoacid), no té puntuacié (el missatge es llig en una sequéencia continua de triplets), no és ambigu (cap codd codific
aminoacid).Codo: triplet de nucleotids de 'mRNAnticodé: triplet de nucleotids del tRNA complementari del codo.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. Justifiqueu si sén vertaderes o falses les afirmacions segients (3 punts):

a) Una mesura de la memoria immunoldgica és la quantitat d’anticossos en el sérum.

b) Mitjancant les vacunes s’aconsegueix immunitat natural passiva.

c) Els bebés que s’alimenten de lactancia materna estan més protegits de malalties infeccioses que els que no ho fan.

a) Vertadera, ja que alguns dels anticossos romanen a la sang després de la resposta davant I'antigen.
b) Falsa: la vacuna consisteix en la introduccié dels antigens que induiran la sintesi d’anticossos davant d’aquests; pé
immunitat activa.
c) Vertader, ja que la llet materna subministra anticossos presents en el sérum matern enfront de microorganismes
(immunitat passiva).

2. Responeu a les quiestions seglients, relacionades amb els virus (4 punts):
a) Que significa que els virus sén parasits obligats?

b) Qué és un retrovirus? Quin enzim necessita per a reproduir-se?

¢) Que és un provirus o virus temperat?

d) Qué és un viri6?

a) Significa que els virus necessiten la maquinaria metabolica d’altres cel-lules per a poder reproduir-se.

b) Un retrovirus és un virus d’'RNA gue necessita copiar-se a DNA usant un enzim anetnemanscriptase transcriptasa invers
¢) Un provirus és I'estat del virus que roman inserit en el DNA cel-lular.

d) Un viri6 és la particula viral composta per I'acid nucleic i la coberta proteica o capsida.

3. Per a preparar iogurt casola es barreja una certa quantitat de llet amb una mica de iogurt i es manté a 35-40°C durant
hores. Responeu les preguntes segients, justificant la resposta (3 punts).

a) Qué passaria si per error es mantinguera la barreja durant 8 hores a 1°C?

b) Obtindriem iogurt si s’empra llet esterilitzada préviament?

c) | si el que s’esterilitza és el iogurt abans d’afegir-lo a la llet?

a) En mantenir la temperatura baixa els bacteris fermentadors tindrien un metabolisme més lent, no es reproduirien i no fe
la llet amb la mateixa rapidesa.

b) Si, perqué la llet no és la que proporciona els bacteris.

c) No, perqué si s’esterilitza el iogurt es maten els bacteris fermentadors, i per tant, no es transforma la llet.
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OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En la siguiente reacciéon dos monémeros reaccionan para formar un dimero: R H R?

a) ¢Qué moléculas son estos monémeros? ¢En qué tipo de macromoléculas , | [

encuentra esta uniéon? (1 punto) HSN_C”—ﬁ —OH +H—N—CH—C00"

b) ¢Como se denomina el enlace que se forma entre estos monémeros? ¢ Cui

son las caracteristicas de este enlace? (2 puntos)

c) Cita dos ejemplos de esta macromolécula e indica su funcién (2 puntos) l\’ Ha

a) Los monémeros son aminoacidos. Se encuentra en péptidos y/o pro

(polipéptidos). l?‘ l'll 'I?z

b) Es el enlace peptidico. El enlace peptidico tiene caracter parcial de doble er Hj—CH—C—N—CH—COO’ lo
que hace que no pueda girar libremente haciendo que los cuatro atomos que fc |

parte del enlace peptidico y los dos atomos de C a los que se unen, se encuentre., vir

mismo plano.

c) Como ejemplos se puede citar, la hemoglobina para el transporte de oxigeno en la sangre, las histonas que sebdbaclarn
miosina que participa en la contraccién de los musculos, etc.

2. Asigna las caracteristicas siguientes a la molécula B&IA o a la molécula deRNA (5 puntos):

a) Monocatenario f) Pueden existir apareamientos de bases
b) Bicatenario intracatenarios

c) Contiene uracilo g) Tiene una vida muy corta

d) Contiene ribosa h) Almacena la informacion genética

e) Se establecen interacciones A-Ty G-C i) [Esta asociado a las histonas

i) Esuna molécula muy estable

DNA: b, e, h,i,]j RNA:a, c,d, f, g

BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

1. Indica las diferencias entre RER y REL respecto a su estructura y funcién (3 puntos). Explica su relacion con el aparatg
Golgi y los lisosomas (2 puntos).

al

de

RER: tiene las vesiculas aplanadas y contiene ribosomas unidos a la parte externa de la membrana. Su funcién es la sint

glicosilacién de proteinasREL: las vesiculas son tubulares, no estan unidas a ribosomas y su funcién es la sintesis de fosf
colesterol, sintesis de hormonas esteroideas y detoxificacion.
Ambos se relacionan con el aparato de Golgi mediante las vesiculas de transicion a través de las cuales pasan las
sintetizadas en el RE para completar su sintesis. Los lisosomas son vesiculas que se forman a partir del aparato de
contienen enzimas sintetizados por el RER.

2. a) Observa la imagen e indica el nombre de las partes marcadas con niumero. Sefiala brevemente el proceso que se
cabo en cada una de ellas (3 puntos).
b) Explica la importancia bioldgica de la fotosintesis (2 puntos).
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Tilacoides | Ne Nombre de | Proceso
la parte
: 1 Membrana | Conversion de energia luminica gn
tilacoidal ATP y formacion de NADPH.
: 2 Espacio Generacion del gradiente de'H
Py tilacoidal/ para la sintesis de ATP
extoma lumen
o s 3 Estroma Fase oscura de la fotosintesis/c|clo
" Interna de Calvin
/ fijacion del CQ
b) La fotosintesis es un proceso metabdlico en el que se sintetiza materia organica a partir de materia inorganica y energja sol

una reaccion fundamental para los seres vivos ya que constituye la base de la cadena alimenticia (productores primarios).

BLOQUE lll. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

1. A un 6vulo de una hembra A se le elimina su nlcleo, se le introduce el ntcleo de una célula soméatica de un individug B

posteriormente se implanta en el Utero de una hembra C. Si los individuos A, B y C son de la misma especie, ¢a qui
parecera genéticamente el individuo resultante de su fertilizacion? Razona la respuesta (2 puntos.)

Se parecera al individuo B, porque es el que tiene sus genes en la célula implantada en el Utero, y las caracteristicas d¢
dependen de sus genes.

2. Respecto al grupo sanguineo: a) Si el padre de un nifio de grupo sanguineo O es del grupo A y la madre del grupo B,
fenotipos y qué genotipos pueden presentar los hijos que puedan tener? (2 puntos) b) Deduce las proporciones fenotip
genotipicas que se esperan en la descendencia de una mujer de grupo sanguineo AB y un hombre de grupo sanguineg
puntos).

a) Nifio OO, Padre AO, Madre BO: Hijos OO (fenotipo cero), AO (fenotipo A) y BO (fenotipo B);
b) AB x OO= % (50%) AO (fenotipo A) y ¥2 (50%) BO (fenotipo B)

3. Define el término mutacién y distingue entre mutaciones espontaneas e inducidas. ¢Tienen las mismas consecuenc
mutaciones que se producen en las células somaticas que las que se producen en las células germinales? Razona la resp
puntos).

Mutacion es el proceso por el que se producen cambios &NAl. Mutacién espontaneas cuando la mutacién se produce
causas naturales, como errores que pueden ocurrir en la replicacién o en la meiosis, 0 por cambios quimicos espont3
DNA. Mutaciones inducidasson las mutaciones causadas por la presencia en el medio de agentes fisicos 0 quimicos
mutagénicos) que pueden afectar a la estructuraDMA. No tienen las mismas consecuenciasnagaciones en las célula
sométicas que no se transmiten a los hijos, que erckdslas germinalegjue si se transmiten, por lo que estas mutaciones s¢
gue permiten la evolucidn de las especies.

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. En la respuesta inmunitaria participan diferentes tipos de linfocitos T que maduran en el timo. Cita tres tipos de linfocitos
y explica brevemente la funcién de cada uno de ellos (3 puntos).

Los tipos de Linfocitos T y su funcién son: Linfocitosolaboradorestipo Th2 (T4, TH o Helper) responsables de la puest
marcha de la respuesta inmunitaria humoral, activan a macrofaggsy(Tinfocitos B y otros linfocitos T. Linfocitosciotoxicos
(T8, TC), destruyen células tumorales o infectadas por virus. Linfocitgoresores o reguladoref’'S), atenlan la respues
inmunitaria.

2. a) Explica qué es un antigeno (1 punto). b) ¢Qué papel tiene el determinante antigénico o epitopo en la resp
inmunitaria? (1 punto). c) ¢,Qué relacion tiene con la seleccién clonal? (2 puntos).

a) Un antigeno es una sustancia, molécula o parte de una estructura que es reconocida como extrafia por el sistema inmu
b) El epitopo es la parte del antigeno que sera reconocido y se unira a los receptores antigénicos especificamente.

¢) Cuando un antigeno penetra en el organismo, su epitopo se une a los receptores antigénicos y selecciona e induce la
del clon que tiene los receptores especificos para él. Este proceso se des@atici@n clonal.
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3. En relacién a los microorganismos patégenos, define los siguientes conceptos: a) virulencia, b) microorganismo atenuado y

¢) toxina (3 puntos).
a) La virulencia de un microorganismo patégeno es su capacidad para producir alteraciones en el organismo hospedad
microorganismos atenuados son aquellos patdgenos a los que se les ha inhibido su virulencia (constituyen el principio b

vacunacion); c) Las toxinas son sustancias que producen los organismos patégenos y son toxicas 0 venenosas para la
tejidos.

OPCION B

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. ¢Qué lipidos son los constituyentes de las membranas bioldgicas? (3 puntos) ¢Qué caracteristica comin poseen
importante para su funcién y por qué? (1 punto) Explica la composicion quimica de uno de ellos (1 punto).

Fosfolipidos, glucolipidos y esteroles (colesterol en células animales o fitoesteroles en células vegetales). Los tres
anfipaticos, es decir en ellos se diferencia una zona hidréfila polar y una zona hidréfoba apolar, por ello cuando se encuen
medio acuoso se disponen espontaneamente formando una bicapa que tiende a cerrarse sobre si misma.

El alumno podra describir alguno de los grupos de lipidos siguientes:

or; b)
Asico
5 CcélL

que ¢

tipos
tran

- Fosfolipidos: por ejemplo, fosfoglicéridos que estan formados por una molécula de glicerol unida a dos acidos grasos y & un ¢

fosfato al que se une un alcohol (generalmente un aminoalcohol). Esfingomielinas que estan formadas por esfingosina, ur
de &cido graso y una molécula de fosfocolina o fosfoetanolamina.

- Glucolipidos: formadas por esfingosina, una molécula de acido graso y uno o mas azucares.

- Esteroles: lipidos derivados del ciclopentano perhidrofenantreno o esterano al que se une una cadena carbonada ramif
grupo —OH.

2. La hexoquinasa es un enzima que cataliza la primera etapa de la glucolisis, en la que la glucosa se fosforila a gluc
fosfato (5 puntos):

a) ¢ Qué tipo de moléculas son las enzimas?

b) ¢, Qué es el centro activo?

c) ¢, Qué se entiende por especificidad de las enzimas?

d) ¢Qué es un cofactor?

f) ¢, Qué relacion existe entre coenzimas y vitaminas?

a) Las enzimas son proteinas con accién catalizadora.

b) El centro activo es la zona de la enzima donde se produce la union de los sustratos y ocurre la catalisis.

c¢) Las enzimas son altamente especificas, es decir seleccionan los sustratos que unen, incluso entre sustratos con estruct
similares.

d) Un cofactor es un componente quimico adicional (no proteico) que requieren algunas enzimas para su actividad.

f) La mayoria de los coenzimas son derivados de vitaminas.

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. a) Relaciona los procesos de respiracion, fermentacion,
fotosintesis y glucolisis con las letras A, B, C y D del siguiente w4

esquema. Justifica brevemente tu respuesta b) Sefiala en qué <7 \
condiciones ambientales se producen los procesos A, C y D.
. . A Gliceraldehido 3-fosfato —» Gl
c) ¢Qué rutas metabolicas se llevan a cabo en los procesos A [ A | Sliceraldehido 3-fosfato cose
y C? (6 puntos) l
a) A-fotosintesis, B-glucolisis, C-respiracion, D-fermentacién. / \

En la respiracion se producen 38 moléculas de ATP ya que es | c
un proceso catabdlico. En la fermentacién, que es mucho menos

eficiente, se producen 2 moléculas de ATP por molécula de l
glucosa, también es un proceso catabodlico. En cambio, en la
fotosintesis se necesita la energia de la radiacion solar para la ATP
produccion de ATP necesaria para la sintesis de glucosa

(proceso anabdlico). b) A en presencia de luz, C en presencia geD@n ausencia de,Oc) A: fase luminosa (fotofosforilacid
ciclica y no ciclica) y ciclo de Calvin, C: oxidacién del piruvato, ciclo de Krebs, cadena de transporte electrénico y sintesis
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2. Define los siguientes conceptos: fotoautotrofo, quimioautétrofo, fotoheterétrofo y quimioheterétrofo (4 puntos).

Fotoautotrofos: organismos que transforman materia inorganica, (CB0) en organica usando la energia luminica.
Quimioautétrofos: organismos que transforman materia inorganica, CB,0) en organica usando energia quimica obtenid
partir de la oxidacién de compuestos sencillos.

Fotoheterétrofos: organismos que toman como fuente de carbono moléculas orgéanicas, utilizando la energia luminica.
Quimioheteroétrofos: organismos que sintetizan sus componentes a partir de moléculas organicas usando como fuente
otras moléculas organicas.

BLOQUE lll. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

1. Indica en qué fase de la mitosis tienen lugar los siguientes procesos (2 puntos) y ordénalos cronolégicamente (1 pun
migracion de cromatidas hermanas a los polos, b) organizaciéon de los cromosomas en el plano ecuatorial, ¢) rotura (
envoltura nuclear y d) descondensacién de los cromosomas.

a) anafase; b) metafase; c) profase; d) telofase
Orden cronoldgico: ¢), b), a) y d)
2. Sefiala las funciones de los distinté&NAs (3 puntos).

mRNA: su funcién es copiar la informacién genética 8NA y llevarla hasta los ribosomasRNA: Junto con las proteing
ribosomales forma parte de los ribosomas, donde se realiza la sintesis de las praRN#as.su funcion es transportar Ig
aminoacidos hasta los ribosomas, para que alli se unan, segin la secuencia de codones, y formen las proteinas.

3. Describe dos caracteristicas del codigo genético. Define los términos codén y anticoddn (4 puntos).

Caracteristicas del codigo genéticoniversal (es igual en todos los seres vivos), degenerado (hay mas de un coddén que ide
mismo aminoacido), no tiene puntuacién (el mensaje se lee en una secuencia continua de tripletes), no es ambiguo (ni
codifica mas de un aminoacidofodon: triplete de nucleétidos deimRNA. Anticodén: triplete de nucledtidos delRNA
complementario del codon.

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. Justifica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones (3 puntos):

a) Una medida de la memoria inmunolégica es la cantidad de anticuerpos en el suero.

b) Mediante las vacunas se consigue inmunidad natural pasiva.

c) Los bebés que se alimentan de lactancia materna estdn mas protegidos de enfermedades infeccionas que los que no lo

a) Verdadera, ya que algunos de los anticuerpos quedan en la sangre después de la respuesta frente al antigeno.

b) Falsa, la vacuna consiste en la introduccion de los antigenos que induciran la sintesis de anticuerpos frente a éstos, p
inmunidad activa.

c) Verdadero ya que la leche materna suministra anticuerpos presentes en el suero materno frente a microorganismos
(inmunidad pasiva).

2. Responde a las siguientes cuestiones relacionadas con los virus (4 puntos):
a) ¢ Qué significa que los virus son parasitos obligados?

b) ¢ Qué es un retrovirus? ¢, Qué enzima necesita para reproducirse?

c) ¢ Qué es un provirus o virus atemperado?

d) ¢ Qué es un virién?

a) Significa que los virus necesitan de la maquinaria metabdlica de otras células para poder reproducirse.

b) Un retrovirus es un virus d@NA que necesita copiarseBNA usando una enzima llamada retrotranscriptasa o transcrip
inversa.

¢) Un provirus es el estado del virus en el que permanece insertad®bii\alelular.

d) Un virién es la particula viral compuesta por el acido nucleico y la cubierta proteica o capside.

3. Para preparar yogur casero se mezcla una cierta cantidad de leche con un poco de yogur y se mantiene a 35-40°C du
48 horas. Contesta a las siguientes preguntas justificando la respuesta (3 puntos).
a) ¢ Qué pasaria si por error se mantuviera la mezcla durante 8 horas a 1°C?

b) ¢ Obtendriamos yogur si se emplea leche previamente esterilizada?

c) ¢ Y silo que se esteriliza es el yogur antes de afadirlo a la leche?

a) Al mantener la temperatura baja las bacterias fermentadoras tendrian un metabolismo mas lento, no se reproduc
fermentarian la leche con la misma rapidez.

b) Si, porque la leche no es la que proporciona las bacterias.

c) No, porque si se esteriliza el yogur se matan las bacterias fermentadoras y, por tanto, no se transformaria la leche.
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